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Wstepna informacja 0 wynikach sprawdzianu w 2013 roku
Wojewodztwo podkarpackie

Do sprawdzianu 4 kwietnia 2013 r. przystapito w wojewddztwie podkarpackim 22 005 ucznidéw.
Zestaw zadan w wersji standardowej (arkusz S-1-132) rozwiazywato 21 639 ucznidéw, a w arkuszach
dostosowanych — 366 uczniow. Arkusz standardowy zawieral 26 zadan sprawdzajacych poziom
opanowania umiejgtnosci czytania, pisania, rozumowania, korzystania z informacji i wykorzystywania
wiedzy w praktyce. (Rozktad wynikow uczniow i parametry statystyczne sa dostgpne tutaj).
Za poprawne wykonanie wszystkich zadan mozna byto otrzymac 40 punktow.

Uczniowie uzyskali najwyzsze wyniki za rozwigzanie zadan sprawdzajacych umiejetno$é czytania,
dobrze poradzili sobie z pisaniem, a nieco stabiej z zadaniami wymagajacymi wykorzystywania
wiedzy w praktyce.

CZYTANIE

Czytanie sprawdzano 10 zadaniami. Za ich wykonanie mozna bylo otrzymaé 10 punktow. Sredni
wynik uzyskany przez szostoklasistow wyniost 7,30 pkt.

Najmniej probleméw W obszarze czytania sprawito uczniom zadanie 10.

10. Wskaz okreslenia o przeciwstawnym znaczeniu.

A. dawne i dziwne

B. dziwne i nieznajome
C. znaneidawne

D. nieznajome i znane

Sprawdzano, czy uczen potrafi odczytaé przeciwstawne znaczenia stow. Jest to umiejetnosé kluczowa,
bowiem bada odczytywanie i rozumienie tekstow na poziomie dostownym. Opanowanie tej
umiejetnosci warunkuje rozumienie sensow przenosnych. 86% zdajqcych bardzo dobrze poradzito
sobie z zadaniem.

Najtrudniejsze w obszarze czytania okazato si¢ zadanie 6.

6. Cechy tego tekstu wskazuja na to, ze jest on fragmentem

powiesci historyczne;j.
ksigzki popularnonaukowe;j.
przewodnika geograficznego.
stownika poprawnosciowego.

COw>

Sprawdzano, czy Uczern potrafi okresli¢ rodzaj tekstu kultury, ktorego czesciq jest zatqczony fragment.
Sposrod czterech typow tekstow: literackiego (powies¢ historyczna), przewodnika geograficznego,
stownika poprawnosciowego oraz ksiqzki popularnonaukowej szostoklasisci musieli wybra¢ wlasciwg
odpowiedz. Choé zadanie uzyskalo najnizszy wynik w obszarze czytania, to jednak jego tatwosé
wyniosta 0,49, €0 oznacza, Ze prawie potowa zdajqcych rozwiqzata je poprawnie (zadanie okazato sie
umiarkowanie trudne). Atrakcyjny okazal sie dystraktor ,,D. stownik poprawnosciowy” z powodu —
Jjak sie wydaje — tematyki tekstu dotyczqcej kultury jezyka.

Trudnos¢ tego zadania moze swiadczy¢ o matej wadze, jakq w szkole podstawowej przykiada sie do
czytania tekstow nieliterackich. Ponadto wydaje sie, ze nie dokonuje sie analizy jezyka tego typu
tekstow, uczniowie nie rozpoznali bowiem cech stylu popularnonaukowego.


http://www.oke.krakow.pl/inf/filemgmt/visit.php?lid=4105
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PISANIE

Pisanie sprawdzano 2 zadaniami, z ktérych jedno polegalo na napisaniu listu zachecajacego
kolezanke/kolege do przeczytania ciekawej ksiazki, a drugie na uzasadnieniu, dlaczego nalezy
poprawnie mowi¢ i pisaé. Za ich wykonanie uczen mogt otrzymaé¢ 10 punktow. Sredni wynik, jaki
uczniowie uzyskali za t¢ umieje¢tnos¢, wyniost 6,41 pkt.

26. Napisz list zachgcajacy kolezanke/kolege do przeczytania ksiazki, ktora uwazasz za ciekawa.

Sprawdzano umiejetnosci:
e pisania wypowiedzi zgodnej z poleceniem,
e dostosowywania stylu do sytuacji komunikacyjnej,
e przestrzegania norm gramatycznych, ortograficznych i interpunkcyjnych.

Zadanie okazato sie umiarkowanie trudne — uczniowie uzyskali srednio 60% punktow mozliwych
do zdobycia. Tegoroczni széstoklasisci dobrze poradzili sobie z napisaniem listu nieoficjalnego,
konsekwentnie zachowujqc jednorodnos¢ stylistycznq tekstu, postugujqc sie roznymi  typami
wypowiedzen oraz bogatym stownictwem. Ponadto wykazali sie zlozonymi umiejetnosciami
w zakresie:

e wyboru ksiqzki, ktorq polecali kolegom,

e zredagowania listu,

e argumentowania.

ROZUMOWANIE

Rozumowanie sprawdzano 6 zadaniami. Uczen mogt uzyska¢ za ich rozwiazanie maksymalnie
8 punktoéw. Sredni wynik w tym obszarze wynidst 4,29 pkt.

Najlatwiejszym w obszarze rozumowania okazalo si¢ zadanie 20.

20. Pole powierzchni podlogi w jadalni jest ..........cccc...... wigksze od pola powierzchni podiogi
w kuchni.
Aby otrzymac zdanie prawdziwe, nalezy w miejsce kropek wpisaé

A. 2 razy B. 5 razy C.o5m D.o2m’

Sprawdzano, czy uczen rozpoznaje charakterystyczne cechy i wilasnosci liczb oraz figur. Uczniowie
mieli wyznaczyé i porownaé pola powierzchni podiog w dwoch pomieszczeniach. Aby wskazaé
poprawnq odpowiedz, nalezato wybrac miedzy porownywaniem roznicowym a ilorazowym. Uczniowie
zdobyli 72% punktow za rozwiqzanie tego zadania. Zdecydowana wiekszos¢ széstoklasistow nie miata
problemu z poprawnym rozwiqzaniem zadania, pomimo ZzZe lqczylo ono w sobie zagadnienia
geometryczne i arytmetyczne.

Najtrudniejszym w obszarze rozumowania okazato si¢ zadanie 12.

12. Troje rodzenstwa podzielito sie obowiazkami przy obiedzie. Pierwszego dnia Adam nakrywa
do stotu, a Basia zmywa naczynia, drugiego dnia Basia nakrywa, Jurek zmywa, trzeciego — Jurek
nakrywa, Adam zmywa. W czwartym dniu jest znéw tak, jak w pierwszym itd. Jurek nakrywat
do stolu we wtorek. Najblizsze zmywanie przypadnie mu

A. w sobote. B. w piatek. C. w czwartek. D. w $rode.
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Sprawdzano, czy uczen potrafi wnioskowac 0 przebiegu zjawiska, majqcego charakter prawidtowosci,
na podstawie jego opisu. Uczniowie mieli ustali¢ kolejny termin powtarzanej regularnie czynnosci.
W tym celu trzeba byto zauwazyé, ze kazda osoba z trojki rodzenstwa co trzeci dzien wykonuje te samq
czynnosé, przy czym po dniu, w ktorym nakrywa sie do stolu, nastepuje dzien wolny od obowiqzkow
przy obiedzie, a po nim dzien, w ktorym sie zmywa. Aby wskazaé poprawng odpowiedz, wystarczyto
zauwazy¢ W opisie prawidfowosci fakt, ze zmywanie przypada dwa dni po dniu, w ktorym sie
nakrywato do stotu. Sredni wynik, 41%, jaki széstoklasisci uzyskali za to zadanie, moze wskazywaé, ze
dostrzeganie zaleznosci w opisie regularnego zjawiska stanowi dla wielu uczniow wyzwanie.

KORZYSTANIE Z INFORMACJI

Korzystanie z informacji sprawdzano 4 zadaniami, za rozwiazanie ktorych mozna bylo otrzymac
4 pkt. Sredni uzyskany wynik za t¢ umiejetnosé to 2,45 pkt.

Najlatwiejszym zadaniem w tym obszarze bylo zadanie 16., a najtrudniejszym — 17. Oba zadania
odwotywaty si¢ do tych samych Zrodet — schematycznego rysunku i rozktadu jazdy.

Informacje do zadan od 15. do 17.

opany. epoany.

dom
) rzystanek rzystanek
Michata k P . przy k
i Ani ,| Osiedle m | Centrum » biblioteka
7 min 9 min 3 min
marsz zwyktym marsz zwyktym
tempem tempem

Odjazdy autobusu z przystanku Osiedle w kierunku przystanku Centrum

poniedziatek — piatek sobota — niedziela

16:05 16:15 16:25 16:35 16:45 16:55 16:10 16:30 16:50

16. Ania odjechata z przystanku Osiedle o 16:25. O ktérej godzinie dojechata do przystanku
Centrum, jesli czas przejazdu autobusu byt dluzszy od planowego o 4 minuty?

A. 0 16:10 B. 0 16:15 C.0 16:38 D. 0 16:48
17. W czwartek Ania i Michal wybrali si¢ autobusem do biblioteki. Wyszli z domu o0 16:40
i zwyklym tempem udali si¢ na przystanek Osiedle. O ktorej godzinie dotarli do biblioteki, jezeli

autobus jechat zgodnie z rozktadem?

A. 0 17:07 B.017:02 C.016:59 D. 0 16:57




Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Krakowie

W obu zadaniach sprawdzano umiejetnos¢ postugiwania sie zrodtem informacii.

Najtatwiejsze okazato sie ustalenie czasu przejazdu autobusu, wydiuzonego w stosunku do czasu
przewidzianego w rozkladzie jazdy (zad. 16.). Wystarczyto znalezé informacje 0 planowym czasie
przejazdu (na rysunku schematycznym) i opdznieniu autobusu (w tekscie). PO wykonaniu tatwych

rachunkow uczniowie otrzymywali poprawng odpowiedz. 85% szostoklasistow rozwiqzato to zadanie
bezblednie.

Najtrudniejsze byto dla uczniow ustalenie godziny dotarcia do celu, wymagajqce uwzglednienia
informacji z roznych zZrodet i konsekwentnego zastosowania wybranych informacji do ustalenia
przebiegu kilkuetapowego zdarzenia (zad. 17.). Nalezalo bowiem ustali¢ czas dojscia na przystanek,
zapozna¢ sie z rozktadem jazdy, wyznaczy¢ czas odjazdu autobusu, uwzglednic czas przejazdu i czas
dojscia z przystanku do miejsca docelowego. Niezbedne dane znajdowaly sie w roznych miejscach
(tekst, rysunek, rozklad jazdy), a pominiecie jednego szczegotu (np. godziny odjazdu autobusu zgodnie
z rozktadem) skutkowato blednym rozwiqzaniem zadania. Zaledwie 39% uczniow wskazato poprawng
odpowied:. Oznacza to, ze wigkszoS¢ szostoklasistow przecietnie radzi sobie w przypadkach, kiedy
konieczne jest rownoczesne stosowanie informacji z roznych zrodet.

WYKORZYSTYWANIE WIEDZY W PRAKTYCE

Wykorzystywanie wiedzy w praktyce sprawdzano 4 zadaniami, za ktore mozna bylo uzyska¢ 8 pkt.
Sredni wynik za rozwigzanie zadan z tego obszaru wynidst 3,90 pkt.

Najtatwiejszym zadaniem w obszarze wykorzystywania wiedzy w praktyce okazato si¢ zadanie 14.

14. Do pudetka zapakowano 16 jednakowych ksiazek. Jedna ksigzka wazy 55 dag, a pudetko 40 dag.
Ile wazy pudetko z ksiazkami?

A. 0,95 kg B. 92Kkg C. 95kg D. 92Kkg

Sprawdzano, czy uczen potrafi wykonywac obliczenia dotyczqce wagi. Uczniowie musieli wyznaczyé
mase paczki zawierajqcej jednakowe elementy. Wiekszos¢ (66%) szdstoklasistow rozwiqzala zadanie
prawidtowo. Obliczenia dotyczqce wagi nie przysparzajq uczniom szczegolnych problemow.

Z kolei najtrudniejszym w obszarze wykorzystywania wiedzy w praktyce okazato si¢ zadanie 24.

Rysunek do zadania 24.
1,5m 1,5m

2m

4m

55m
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24. Na rysunku przedstawiono ksztalt i wymiary trawnika. Na kazdy metr kwadratowy powierzchni na
tym terenie spadto w ciagu roku 280 litréw deszczu. lle litrow deszczu spadto na powierzchnig tego

trawnika w ciagu roku?

Sprawdzano, czy uczen potrafi wykonywaé obliczenia dotyczqce powierzchni i objetosci. Uczniowie
mieli obliczy¢ pole powierzchni figury przedstawionej na rysunku oraz wyznaczy¢ objetos¢ opadow na
calym obszarze przy danej ilosci opadow przypadajqcych na jednostke powierzchni. Zadanie 24.
okazato sie dla tegorocznych szostoklasistow najtrudniejszym zadaniem catego sprawdzianu.
Za rozwiqzanie tego zadania Uczniowie uzyskali srednio 40% punktow mozliwych do zdobycia.
Dla wielu uczniow najwiekszym problemem bylo wskazanie sposobu obliczenia pola powierzchni
figury, wielu z nich miato tez klopoty z poprawnym wykonaniem rachunkow.

W Tabeli 1. przedstawiono wyniki sprawdzianu w zalezno$ci od lokalizacji szkoty, a w Tabeli 2.
przedstawiono skale staninowa $rednich wynikow sprawdzianu 2013 dla szkot.

Tabela 1. Wyniki sprawdzianu w zaleZnosci od lokalizacji szkoly

Liczba uczniéw Srednia Odchylenie standardowe

Wies 12 941 23,44 8,08
Miasto do 20 tys. mieszkancow 2 849 24,36 8,20
Miasto od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 4270 26,10 7,96
Miasto powyzej 100 tys. mieszkancow 1579 27,07 7,81
Tabela 2. Skala staninowa Srednich wynikow sprawdzianu dla szkét

Przedziat 48178 | 17,9-19,5 | 19,6-21,1 | 21,2226 | 22,7-24,3 | 24,4259 | 26,0-27,7 | 27,8-30,1 | 30,2-37,2
sredniej

Stanin 1 2 3 4 5 6 8 9
Procent szkot

w wojewodztwie 2,1 4,8 11,5 16,2 20,5 17,8 15,9 9,5 18
podkarpackim

Lech Gawrytow

Dyrektor Okregowej Komisji Egzaminacyjnej w Krakowie

Krakow, 27 maja 2013 r.




